KIURUVEDEN KAUPUNKI/Opetuslautakunta


PÄIVÄHOITOPALVELUISTA PERITTÄVÄT MAKSUT 1.8.2010 ALKAEN

Seuraavia maksuja sovelletaan sosiaali- ja terveydenhuollon suunnittelusta ja valtionosuudesta annetun lain 733/92 4 §:n ja 1 ja 4 kohtien mukaisesti kunnan järjestämään sosiaali- ja terveydenhuoltoon. Maksut on määritelty sosiaali- ja terveydenhuollon asiakasmaksuista annetun lain (734/92) ja asetuksen (912/92) ja niihin myöhemmin tehtyjen muutosten mukaisesti tai ne ovat suoraan em. säännöksissä.
1. Lasten päivähoidon maksut
1.1. 
Perheen ensimmäisen lapsen kokopäivähoidosta perittävän maksun enimmäismäärä on 254 €, toisesta päivähoidossa olevasta lapsesta perittävän maksun enimmäismäärä on 229 € ja seuraavista lapsista 20 % ensimmäisen lapsen maksusta. Alin perittävä kuukausimaksu on 23 €. Perheen ensimmäiseksi lapseksi katsotaan aina nuorin päivähoitopalveluja käyttävä lapsi. Kuukausimaksu määräytyy perhekoon mukaan maksuprosenttina vähimmäistulorajan ylittävästä kuukausitulosta.

Perheen 

Tuloraja

Korkein


henkilömäärä

euroa/kk

maksuprosentti


2

1 198

11,5


3

1 477

9,4


4

1 754

7,9


5

1 871

7,9


6

1 988

7,9

Jos perheen koko on suurempi kuin kuusi, nostetaan maksun määräämisen perusteena olevaa tulorajaa 117 eurolla kustakin seuraavasta perheen alaikäisestä lapsesta.
1.2. 
Jos lapsi on osapäivähoidossa tai lapsen hoitoaika muutoin jatkuvasti päivittäin, viikoittain tai kuukausittain on säännönmukaista kokopäivähoidon aikaa merkittävästi lyhyempi, kunnan tulee periä hoitoaikaan suhteutettu asiakasmaksulain 7 § 2-4 momentissa säädettyä kokopäivähoidon maksua alempi maksu. Jos sovittujen hoitopäivien määrä kuukausittain on 17 tai sitä pienempi, maksu on päivien määrää vastaava prosentti kokopäivä- tai osapäivämaksusta. Osapäivämaksuna peritään 60 % kokopäivähoidon maksusta. Osapäivähoito saa olla enintään 5 h/vrk.

1.3. 
Tilapäinen lasten päivähoito perhepäivähoidossa ja päiväkodissa


- kokopäivähoidon maksu ensimmäisestä lapsesta
16 €


- kokopäivähoidon maksu perheen muista lapsista
  8 €

- osapäivähoidon maksu ensimmäisestä lapsesta

  8 €


- osapäivähoidon maksu perheen muista lapsista

  4 €

1.4. 
Avoimen päiväkodin käyttömaksu


- avoimen päiväkodin käyttömaksu on 

1 €/kerta

- parkkimaksu avoimella päiväkodilla tai muualla 
2 €/perhe

1.5.
Muilta osin noudatetaan sosiaali- ja terveydenhuollon asiakasmaksuista annetun lain ja asetuksen määräyksiä.
1.6. 
Koululaisten aamu- ja iltapäivätoiminnan kuukausimaksu


läsnäolo
3 tuntia
3-4 tuntia
4-5 tuntia
aamulla ja iltapäivällä


tai alle


3-4 tuntia


5 krt/vko
60 €
80 €
100 €
120 €

4 krt/vko
55 €
65 €
  85 €
100 €
14-17 pv/kk

3 krt/vko
45 €
55 €
  75 €
  85 €
11-13 pv/kk

2 krt/vko
35 €
45 €
  55 €
  65 €
  6-10 pv/kk

1 krt/vko
25 €
35 €
  45 €
  55 €
  4-5   pv/kk

Satunnainen toimintapäivä 6 €.

Maksu peritään jokaiselta kuukaudelta, jolloin koululainen osallistuu toimintaan. Maksusta peritään puolet, jos koululainen ei sairautensa vuoksi voi osallistua toimintaan yli 10 päivänä kyseisen kuukauden aikana. Jos poissaolo toiminnasta jatkuu koko kuukauden, maksua ei peritä. Jos koululainen on jostakin muusta syystä kuin sairautensa vuoksi pois toiminnasta koko kalenterikuukauden, maksuna peritään puolet kuukausimaksusta.
